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Aufgabe 1 (4 Punkte). Zeigen Sie, dass im linearen Modell der Kleinste-Quadrate-Schätzer β̂
mit dem Maximum-Likelihod-Schätzer β̂ML übereinstimmt.

Aufgabe 2 (4 Punkte). Führen Sie mit dem gegeben Datensatz eine mehrdimensionale lineare
Regression durch. Verwenden Sie hierfür die Resultate von Blatt 1.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Für binäre Daten yi ∈ {0, 1}, i = 1, . . . , n, mit Kovariablen xi =
(xi1, . . . , x

i
d) ∈ Rd, i = 1, . . . , n, ist das statistische Modell einer logistischen Regression gegeben
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für die Parameter β = (β0, . . . , βd) und π(x) = ex/(1 + ex). Zeigen Sie, dass der Maximum-
Likelihood Schätzer β̂ML die Gleichheit
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erfüllt und interpretieren Sie diese.
Hinweis: Der Maximum Likelihood Schätzer kann nicht explizit berechnet werden. Sie können
durch Ableiten der Log-likelihood Funktion Gleichungen herleiten, welche dieser erfüllt. Die Ex-
istenz des Schätzers muss hierbei nicht gezeigt werden.


